

меня малую лодку на весь слѣдующій день съ тѣмъ, чтобы гребцы готовы были утромъ и послѣ полу-  
дня возить меня по взморью, куда и какъ я хочу.  
Ибо мнѣ заблагоразсудилось узнать, сколько можно  
точнѣе, часы прилива и отлива Чернаго моря, и  
сообразить съ ними время какъ перехода Израиль-  
тянъ чрезъ эту пучину, такъ и гибели въ ней воин-  
ства фараонова.

ГЛАВА ОДИННАДЦАТАЯ.

ДЕНЬ НА ВЗМОРЬЕ У СУЭСА.

26, Суббота.

Въ началѣ шестаго часа по полуночи меня раз-  
будили. Утро было тихо и не знойно. Въ морскомъ  
заливѣ у Суэса недоставало много воды. Въ послѣд-  
нюю четверть шестаго часа я пошелъ на городскую  
пристань, и заставъ тутъ договоренный челнъ, спу-  
стился въ него съ деревяннаго обруба. Ровно въ  
шесть часовъ правившій челномъ Негръ отчалилъ  
оттуда. Ему велѣно было плыть къ верху залива.  
Онъ повезъ меня по каналу. Начавшійся приливъ  
воды помогаль ему подниматься безъ усилия. Цѣлый  
часъ мы плыли отъ пристани до верховья канала,  
гдѣ уже мелко, миновавъ островокъ Іудеевъ, который  
хотя и низменъ, но никогда не покрывается водою  
въ часы прилива \*). Вокругъ его и около другихъ

\*) Смотри мою карту мѣстности Чернаго моря у Суэса.

отмелей всѣ ложбины и ямы наполнялись водою: а у восточнаго берега залива ее было меньше. Вообще, морское дно у мыса Атаги, у Суэса и Кольсумскаго холма глубже дна, чѣм у Синайскаго материка. Это я замѣтилъ, спускаясь съ верховья залива мимо восточной стороны островка Іудеевъ. Въ сорокъ пять минутъ осьмаго часа Негръ подвезъ меня къ каменистому мѣсту Эн-Аргада, гдѣ нагружаютъ прѣсную воду, подвозимую на верблюдахъ изъ ближняго Набайскаго источника, а оттуда доставиль на противоположную сторону къ Кольсумскому холму. Тутъ скалистый берегъ отвѣсенъ и какъ бы обтесанъ людьми. Скалы торчатъ въ водѣ не высоко надъ уровнемъ ея. Негръ говорилъ мнѣ, что подлѣ нихъ въ морѣ есть колодецъ, котораго дно недосязаемо. Ничего болѣе онъ незналь о немъ. Отсюда мы спустились къ Суэсской пристани и причалили къ деревянному обрубу ея, ровно въ девять часовъ. Воды прибыло много. Утомленный катаньемъ по заливу, я воротился въ свою кушу, приказавъ Негру ожидать меня у пристани въ полдень.

Къ концу двѣнадцатаго часа вода въ морѣ возвысилась на пять четвертей и покрыла всѣ отмели, кромѣ островковъ. А привысь берега, на которой стоялъ мой походный домикъ, была немокренна. По этому признаку я заключилъ обѣ окончанія прілива и тотчасъ пошелъ на пристань, чтобы на самомъ морѣ наблюдать отливъ, и начертить карту

залива. Тамъ Негръ ожидалъ меня. Ровно въ полдень я сѣль въ челнъ и велѣль гребцу не бойко спускаться внизъ. Было тихо. Рослый и сильный Негръ взмахнулъ веслами. Челнъ плыветъ. Я смотрю въ прозрачное море и вижу въ немъ глубокое и широкое русло, какъ бы каналъ, а по сторонамъ его усматриваю индѣ отмели, индѣ мелководье. Минулъ часъ. Мы приблизились къ морской пучинѣ, которая широкимъ заливомъ простирается до подошвы Атаги. Вдали видны были большия корабли. Они стояли на якоряхъ. Я побоялся плыть далѣе на утломъ челнѣ и велѣль Негру повернуть его и подниматься къ самому верховью залива, гдѣ мы были утромъ. Вода въ морѣ убывала гораздо быстрѣе, чѣмъ прибывала. Ибо отмели по сторонамъ канала скоро увеличились; да и челнъ мой поднимался медленно при всемъ напряженіи сильнаго гребца. Въ четверть третьаго часа мы поднялись немного выше Кольсумскаго холма. Тутъ Негръ пересталъ грести. Я упрашивалъ его плыть далѣе, но онъ отвѣчалъ: «нemогу угодить вамъ; воды мало; весла упираются въ землю, а отливъ тащитъ лодку внизъ. Слышиште шумъ утекающей воды?» Я напрягъ слухъ свой и почулъ шипящее рѣяніе ея. А вѣтру не было. Негръ подвезъ меня къ островку Іудеевъ и высадилъ на берегъ. Я обозрѣль это мѣсто. Оно песчано. Въ срединѣ его стоитъ нѣсколько могильныхъ памятниковъ, воздвигнутыхъ надъ прахомъ Англичанъ. Во время обратнаго пла-

ванія къ Суэсской пристани Негръ повѣдалъ мнѣ слѣдующее:

1) Въ Суэскомъ морѣ ежедневно бывають два прилива и отлива. Первый начинается въ шестомъ часу по полуночи и продолжается до полудня. Затѣмъ непосредственно слѣдуетъ отливъ въ теченіи шести часовъ. Потомъ вода опять прибываетъ до полуночи, и съ первого часа за полночь опять убываетъ до разсвѣта.

2) Въ началѣ отлива она понижается съ болѣею быстротою, нежели съ какою возвышается въ концѣ прилива.

3) А въ началѣ прилива прибываетъ скорѣе, нежели убываетъ въ концѣ отлива.

4) Когда дуетъ съверный вѣтеръ; тогда толща воды въ каналѣ, во время прилива и отлива, бываетъ меньше той толщи, какая является при вѣтрѣ южномъ.

5) Никакой сильный вѣтеръ не воспящаетъ прилива, и не удерживаетъ отлива.

6) Ночній приливъ и отливъ не больше, ни меньше дневнаго.

7) Заливъ моря на съверной сторонѣ Суэса шире пролива, находящагося между этимъ городомъ и противолежащимъ ему восточнымъ берегомъ.

Такъ кончилось любознательное плаваніе мое по взморью. Я составилъ карту его въ часы отлива, а остальную часть дня провелъ въ кущѣ своей, при-

мѣня къ окрестностямъ Суэса священное повѣствованіе о переходѣ Израильянъ чрезъ Чермное морѣ.

«Въ псалмѣ 77 ст. 11, 12, сказано: богъ сотвори чудеса въ земли египетскѣй на поля Танеось (по Ерейски на полѣ Цоанъ). Городъ Танеось, или Цоанъ, построенный гораздо ранѣе рожденія Аврама, находился на полѣ, или на равнинѣ между Танитѣскимъ и Пелузѣскимъ рукавами Нила у озера Менсале. Развалины его около тамошняго селенія Санъ видны понынѣ на далекомъ пространствѣ вдоль устья Танитѣскаго. Въ этомъ городѣ жилъ тотъ фараонъ, котораго просилъ Моисей отпустить Израильянъ. А народъ сей обиталъ въ сосѣднемъ околоткѣ Гессемъ, вдоль Пелузѣскаго рукава Нила, начиная отъ Илополя, гдѣ естьозвучный Гессему источникъ Ен-Шемъ-сь, до Пелузія, или въ нынѣшней области Еш-Шуркіѣ. Я пріурочива сей околотокъ къ этой плодородной области, потому что онъ, по указанію книги (Исхода 13, 17, 18) находился близъ земли Филистимской и Чернаго моря. «Егда отпусти фараонъ люди, не поведе ихъ богъ путемъ земли филистимскія, яко близъ блаше. Ибо рече богъ: да не когда раскаются людіе видѣвшіе рать (Филистимскую) и возвратятся во египетъ. И обведе богъ люди путемъ, иже въ пустынѣ къ черному морю». Въ первой книгѣ Паралипоменонъ (7, 21 — 25) упомянуто, что когда сынъ Йосифа Ефремъ былъ еще живъ въ Египтѣ, тогда дѣти его избиты были Фили-\*

стимлянами-Геитами за то, что похитили скотъ ихъ. И это обстоятельство доказываетъ, что Іаковъ съ дѣтьми его поселенъ былъ въ восточной полосѣ Нижняго Египта, прилегавшей къ владѣніямъ Филистимлянъ».

«Сборнымъ мѣстомъ Израильянъ, готовыхъ въ путь, была Рамесса (Числ. 33). Ее надобно искать у Пелузийского рукава Нила».

«Изъ Рамессы въ мѣсяцъ первый въ пятый-на-десять день первого мѣсяца, на утрѣ Пасхи изыдоша сынове Израильстіи рукою высокою (т. е. поспѣшно и въ грозномъ порядкѣ) и ополчишася въ Сокхое (Числ. 33, 3, 4, 5). Сокхое, по Еврейски Суккотъ, значитъ: кущи. Это значеніе даетъ разумѣть, что Израильянѣ въ первый день путешествія расположили станъ свой въ такомъ мѣстѣ, где они прежде жили въ кущахъ, пася скотъ свой въ весеннее время. Это мѣсто я пріурочиваю къ нынѣшней Уади Тамиле и къ окрестностямъ ея, потому что отъ Пелузийского Нила до нея будетъ день поспѣшной ходьбы».

«Воздигшися отъ Сокхоеа (Израильянѣ) ополчишася въ Вуәанѣ, иже есть часть нѣкая пустыни. (Ст. 6). По другому чтенію, (Исход. 13, 20) они ополчились во Оеомѣ при пустыни. Вуәанъ, Оеомъ, Эәамъ, по Египетски Шамъ, значитъ: водное мѣсто. Таковъ весь околотокъ между Уади Тамиле и Реджумъ Ель-Хаиль. Онъ составляетъ верхнюю часть

пустыни, граничащей къ востоку съ горькимъ озеромъ, къ западу съ Ниломъ, къ сѣверу съ Уади Тамиле и къ югу съ горами Авейбидъ и Мыгрехъ Ель-Вебера. Отъ этихъ горъ всѣ дождевые потоки текутъ къ Нилу и Бельбесу, и орошаютъ сю пустыню. Тутъ Израильянѣ провели вторую ночь».

«Воздигшися отъ Вуәана и ополчишася *во устїи* Іроѳа, иже есть прямо Веельсепфону, прямо Магдолу (ст. 7). По другому чтенію (Исх. 14, 1, 2), они ополчились прямо придворію (по Еврейски Фихахирѣтъ) между Магдоломъ и между моремъ прямо Веельсепфону. Изъ сихъ двухъ текстовъ ясно видно, что всѣ помянутыя мѣста были смежны и находились у Чернаго моря. Придворіо - Фихахирѣтъ соответствуетъ нынѣшній Аджрутъ, Магдолу — ущеліе Мундуль, Веельсепфону — гора Атага; а подъ устiemъ Іроѳа должно разумѣть устье рѣки, которая вытекала изъ сосѣдняго горькаго озера и впадала въ Черное море ниже Аджруда. (Эта рѣка у Иродота называется Корисъ, у Плінія—Птоломея по имени Египетскаго царя Птоломея Філаделфа) \*). Такимъ образомъ въ третью ночь Израильянѣ стояли въ пустынѣ, такъ что по лѣвой сторонѣ у нихъ былъ длинный рукавъ Чернаго моря, соединенный съ Горькимъ озеромъ посредствомъ Іроѳскаго протока, по правую гора Атага, сзади ущеліе Мундульское,

\*) Plinii natur. histor. L. VI. c. 33.

а впереди заливъ моря. Къ этой мѣстности вѣрно примѣняется рѣченіе Мовсея: «Затвори ихъ пустынія» (Исход. 14, 3). Тутъ воинство фараона настигло Израильянъ и стѣснило ихъ въ углу пустыни и морскаго залива. «И погнаша египтяне въ сльдъ ихъ, и обрѣтоша ихъ ополчившихся при мори: и вся кони и колесницы фараоновы и конницы, и воинство его прямо придворю противу веельсепфона». (Исхода 14, 9) Израильяне остались въ такомъ положеніи, что имъ не льзя было двинуться ни назадъ, ни впередъ, ни въ стороны. «Затвори ихъ пустынія. И убоявшася эйло. (Исход. 14, 3, 10). Но Всемогущій избавилъ ихъ отъ опасности и славно прославился».

•••••

## ГЛАВА ДВѢНАДЦАТАЯ.

### СКАЗАНІЕ О СУЭСЪ И ОКРЕСТНОСТЯХЪ ЕГО.

Черное море съ двумя заливами его, Суэскимъ и Эланитскимъ, есть длинный рукавъ великаго Индійскаго океана. «Оно, — какъ гласитъ древнее преданіе Арабовъ \*), — нѣкогда не существовало: когда же одинъ Іеменскій царь приказалъ прорѣзать гору у нынѣшняго пролива Бабъ-ел-Мандебскаго, дабы провести каналъ въ свое владѣніе; океанская вода вторглась въ глубокую долину между Аравіею и Африкою, потопила въ ней множество городовъ и людей, и составила новое море.» Это преданіе не недостойно вѣроятія. Ежели воды Чернаго моря и Атлантическаго океана съ помощью подземнаго огня прорвали горы, соединивши малую Азію съ Европою и Испанію съ Африкою, и образовали проливы Восфоро-Дарданельскій и Гибралтарскій, что уже

\* ) Arabisch. Manuser. bei Seetzen in Zach. Mon. Corresp. B. XX.